《〈孟子〉二章》　习题精选
基础知识题 

一、给黑体的字注音：
1.失道寡（ ）助 2.傅说（ ） 3.胶鬲（ ） 4.畎（ ）亩 5.人恒（ ）过 6.亲戚（ ） 7.行拂乱其所为（ ） 8.舜（ ）
二、根据拼音写出汉字：
1.三里之城，七里之guō（ ）
2.yù（ ）民不以封疆之界
3.管yí（ ）吾举于士
4.孙叔áo（ ）举于海
5.百里xī（ ）举于市
6.故天将jiàng（ ）大任于是人也
三、为黑体字选择正确解释。
1.环而攻之（ ）
A.环节 B.环子 C.围绕包围
2.城非不高也（ ）
A.城墙 B.城镇 C.都城
3.池非不深也（ ）
A.池塘 B.像水池的 C.护城河
4.兵革非不坚利也（ ）
A.兵器 B.军事 C.军队
5.委而去之（ ）
A.曲折 B.枯萎 C.放弃
6.域民不以封疆之界（ ）
A.区域 B.界限 C.限制
7.傅说举于版筑之间（ ）
A.举起 B.被推举 C.举行
8.故天将降大任于是人也（ ）
A.降低 B.投降 C.落下
9.所以动心忍性（ ）
A.本性 B.性情 C.性命
10.人恒过（ ）
A.过失 B.经过 C.犯错误
11.而后作（ ）
A.奋起 B.写作 C.作品
四、写出下列黑体的通假字的本字，并解释其意义。
1.亲戚畔之__________通__________，__________。
2.曾益其所不能__________通__________，__________。
3.困于心，衡于虑__________通__________，__________。
4.入则无法家拂士__________通__________，__________。
五、写出下列黑体字的古义和今义。
1.兵革非不坚利也：
2.委而去之：
3.傅说举于版筑之间：
4.曾益其所不能：
5.百里奚举于市：
6.故天将降大任于是人也：
六、选择下列句子的正确译文。
1.委而去之。（ ）
A.受委屈而离开他B.放弃城而逃跑C.受委托到那儿去
2.故君子有不战，战必胜矣。（ ）
A.所以君子有时不打仗，有时就打了胜仗。
B.过去的君子有的不打仗，打仗的就一定能取胜。
C.因此仁圣的君主要么不进行战争，如果进行战争，就一定能够胜利。
3.所以动心忍性，曾益其所不能。（ ）
A.通过那样的途径使他的心惊动，使他的性情坚韧，使他（不断）增长才干。
B.因此惊动他的心，坚韧他的性情，增加他缺乏的才能。
C.用来通过那样的途径使他动了心，忍住了性子，增长了他的才干。
4.征于色，发于声，而后喻。（ ）
A.表现在脸上，发泄在声音里，才能使人明白。
B.从憔悴枯槁的脸上显露出来，在吟咏叹息声里表现出来，然后才能被人们了解。
C.憔悴枯槁的面色，吐发在声音里，以后人们才知道。
5.出则无敌国外患者，国恒亡。（ ）
A.出国打仗如果没有抵抗国外敌人的猛将，那个国家常会灭亡。
B.在国外，如果没有抵抗国外敌人的猛将，那个国家常会灭亡。
C.在国外，如果没有敌对的国家和祸患，（那么）这个国家就时时有灭亡的危险。
七、判断正误，用√、×表示。
1.孟子，名轲，字子舆，春秋时邹国人。他是孔子以后的儒家大师。（ ）
2.《孟子》是一部记录孟子的思想和政治言论的书，共七篇，被视为儒家经典之一。（ ）
3.三里之城，七里之郭，环而攻之而不胜的原因是地利不如人和。（ ）
4.“寡助之至”导致“亲戚畔之”，那么“多助之至”的结果就是“天下顺之”。（ ）
5.舜发于畎亩之中等六个的故事说明“生于忧患，死于安乐”的道理。（ ）
6.“入则无法家拂士，出则无敌国外患，国恒亡。”这句话是从一个国家存亡的角度来说明“死于安乐”的道理。（ ）
7.这两篇短论的论点就是文章的题目。（ ）
8.人处于困境能激发斗志，国无忧患易遭灭亡。（ ）
八、下列句子停顿正确的选项是（ ）。
1.域民／不以／封疆之界，固国／不以／山溪之险，威天下／不以／兵革之利。
2.故／君子有不战，战／必胜矣。
3.故／天将／降大任／于是人也。
4.入则／无法家拂士，出则／无敌国外患者，国／恒亡。
阅读 

九、阅读下列段落，回答问题。
（一）故曰，域民不以封疆之界，固国不以山溪之险，威天下不以兵革之利。得道者多助，失道者寡助。寡助之至，亲戚畔之。多助之至，天下顺之。以天下之所顺，攻亲戚之所畔，故君子有不战，战必胜矣。
1.为段中词语选择正确解释。
①亲戚（ ）
A.跟自己家庭有婚姻关系的家庭或它的成员B.父母、兄弟、姐妹
②故（ ）
A.原因、缘故B.所以、因此
③顺（ ）
A.顺利B.顺从C.归顺
2.文中和“顺”字相反的词是__________。
3.文中“君子”是指__________，“道”是指__________。
4.本段用了三个“不以”排除了“人和”以外的因素，得出“____________________”的结论。
5.本段运用了____________和____________的修辞方法。
6.为下列问题选择正确答案。
①“寡助之至，亲戚畔之。多助之至，天下顺之。”这两句话之间的关系是（ ）。
A.对比关系 B.陈述关系
②“故君子有不战，战必胜矣。”是（ ）。
A.假设关系 B.因果关系 C.陈述关系
③本段内容所表述的中心观点是（ ）。
A.得道者多助，失道者寡助。B.故君子有不战，战必胜矣。
（二）故天将降大任于是人也，必先苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤，空乏其身，行拂乱其所为，所以动心忍性，曾益其所不能。
1.下面是上文中所写对“是人”进行磨练的几个方面，用原文填写几个方面的具体内容。
①行为方面：
②生活方面： 

③精神方面： 

④身体方面： 

2.上文中所写对“是人”进行磨练，其目的是______________________，以使“是人”担当“大任”。
3.上文所阐述的道理是下列哪一项，将它的字母写在括号里。（ ） 

A.天将降大任于是人B.生于忧患C.死于安乐D.生于忧患，死于安乐
参考答案 

一、1.guǎ 2.yuè 3.gé 4.quǎn 5.héng 6.qī 7.wéi 8.shùn

二、1.郭 2.域 3.夷 4.敖 5.奚 6.降
三、1.C 2.A 3.C 4.A 5.C 6.C 7.B 8.C 9.B 10.C 11.A

四、1.畔通叛，背叛。 2.曾通增，增加。 3.衡通横。梗塞。 4.拂通弼，辅弼。
五、1.兵器，军人。 2.离开，去往。 3.捣土用的杵，建筑。 4.更加，利益。 5.市井 6.这，表示判断。
六、1.B 2.C 3.A 4.B 5.C

七、1.×2.√3.×4.√5.×6.√7.√8.√
八、1.2.

九、（一）1.①B ②B ③C 2.畔 3.圣明的君主，施行“仁政” 4.得道多助，失道寡助。 5.排比，对比。 6.①A ②A ③A 

（二）1.①行拂乱其所为 ②饿其体肤，空乏其身。 ③苦其心志 ④劳其筋骨 2.动心忍性，曾益其所不能。 3.B

